
MISCAREA COMUNISTĂ DIN VRANCEA ' 
ÎNTRE ANII 1924 - 1933 

Gheorghe Miron 

Ilegalizarea Partidului Comunist din România, în aprilie 1 924, 
a impus abordarea unor noi tactici de luptă împotriva "ofensivei 
capitalismului" Edificatoare pentru înţelegerea modului în care se 
desfăşura propaganda comunistă şi pentru reconstituirea evenimentelor 
din acea perioadă, sunt rapoartele Chesturii de Poliţie din Focşani către 
Prefectura judeţului Putna şi ordinele Ministerului de Interne către 
aceeaşi Prefectură . S iguranţa se afla în posesia unor documente 
originale ale Partidului Comunist, care conţin instrucţiuni asupra 
modului de organizare a programului de luptă al comuniştilor. Conform 
acestor documente, trebuiau recrutate forţe noi din popor, muncitori, 
mi l i tari şi funcţionari, pentru organizarea unor grupe centrale  
comuniste1 • Comitetul Executiv a l  acestor grupe trebuia să fie secret, 
ca în caz de arestare a conducătorului oficial, celula să nu rămână fără 
conducător. 2 

Propaganda nu se desfăşura numai la oraşe, unde muncitorimea 
era în special vizată ci, şi la sate unde "indivizi suspecţi din Bucureşti 
umblă printre ţărani lansând zvonuri tendenţioase . . .  spun ţăranilor 
ca bolşevicii au ocupat Basarabia şi. in curând, vor veni şi in restul 
ţării. şi ca le vor face traiul mai bun, ca-i vor scapa de ciocoii care-i 
asupresc şi-i inşeală la darea pământului"3 • Încă de la sfărşitul anului 

1 Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: A.N.Vn.), fond Prefectura 
judeţului Putna, dosar nr.82/l 924, f.59 

2 Ibidem, f.60 
3 Ibidem, f.54 
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1 923, are loc o şedinţă a şefilor de grupe comuniste, la care s-a hotărât 
să se trimită instructiuni în mai multe centre tărănesti de la sate, cu 

. ' ' 

scopul de a infiinta sectiuni politice tărănesti în uniune cu comunistii.4 
' ' , ' ' 

Pe fondul nemulţumirilor generale din sânul societăţii româneşti 
generate de situaţia precară a ţărănimii şi muncitorimii, categorii sociale 
grav afectate de evoluţia postbelică a economiei româneşti, propaganda 
comunistă se intensifică pe tot cuprinsul ţării ,  inclusiv în fostul judeţ 
Putna. 

Cu scopul de atrage noi membri, Comitetul comunist local, îşi 
extinde activitatea şi în regiunile învecinate cu oraşul Focşani. La 
fiecare sîarşit de săptămână începând cu ianuarie 1 924, Nadler Manole, 
Alexandru Ionescu-Truşcă şi C.Stănescu, plecau la Odobeşti, Mărăşeşti 
şi Adjud, unde distribuiau ziarul "Socialismuf'5 Între 7 şi 9 februarie 
aq vândut 1 00 exemplare din acest ziar şi au făcut 2 abonamente la 
Odobeşti, pentru ca la jumătatea lunii să vândă 1 26 ziare în Adjud 
împreună cu 4 abonamente la acelaşi ziar.6 

Ştefan Mihăileanu, "sâmburele organizaţiei comuniste din 
localitate"' ,  este surprins de organele Siguranţei vânzând exemplare 
din ziarul "Socialismul" unui tăran care "a cerut să-i dea mai multe, 

. 

că şi dânsul a făcut parte din acel partid şi că voieşte a reintra"8 •  
Ulterior, ţăranul este identificat în persoana lui Radu Bordei din 

comuna Urechesti.9 
. 

În martie 1 924, atenţia Comitetului local se îndreaptă spre oraşul 
Panciu, unde s-a stabilit Manole Nadler, cu însărcinarea de a forma o 
grupă comunistă în acest oraş. 1 0  

4 Ibidem, dosar nr.52/ 1 924, f.2 1  

5 Ibidem, f.36 
6 Ibidem, f.5 1  

7 Ibidem, f.38  

8 Ibidem, f.52 

9 Ibidem, f.86 
10 Ibidem, f.85 
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Pentru a întări legăturile cu alte centre comuniste, în septembrie, 
Manole Nadler se va stabili la Bârlad1 1 ,  luând legătura cu comitetul 
de aici, compus din: lacomi, cu funcţia de secretar, Debora Goldstein, 
membru si Griff Simon, membru. La Bârlad se tineau două sedinte 

, ' ' , 

educative pe săptămână, iar lunea erau şedinţe de comitet, secrete . 1 2  
În Mărăşeşti, legătura cu secţia din Focşani era menţinută prin 

Ion Bărbulescu. Acesta fusese angajat in 1 9 1 9  ca maistru la Societatea 
"Tişiţa", "de unde a fost izgonit pentru că făcea propagandă comunistă 
şi indemna muncitorii la grevă"'13 • O perioadă, acesta a rămas distant, 
însă în timpul din urmă a reluat legătura cu comuniştii din localitate, 
iar în ziua de 1 3  martie 1 924, a avut o întrevedere la Mărăşeşti cu 
Al . Ionescu-Truscă. 1 4  

' 

Din personalul depoului C .F.R. Adjud se remarcă mecanicul 
Bucătaru Ion, om de legătură cu secţiunea din Focşani. El se remarcase 
încă din anii 1 9 1 9  - 1 920, când se afla în depou! Mărăşeşti şi, cu 
ocazia grevelor de atunci, desfăşurase o vie agitaţie printre ceilalţi 
muncitori, îndemnându-i să fie ostili guvernului şi să menţină greva. 
În martie 1 924, când a fost săptămâna de propagandă comunistă, iar 
echipa din Focşani s-a deplasat la Adjud, primul cu care a luat contact 
echipa şi primul care s-a abonat la ziarul "Socialismuf', a fost Bucătaru 
Ion. ,Jn prezent, nu se află inscris in Partidul Comunist, dar este cert 
că este comunist convins, care s-ar manifesta pe dată ce ar simţi un 
moment prielnic mişcărei"1 5 ,  se arată în raportul Brigăzii de Siguranţă 
cu privire la activitatea acestei persoane. 

Noii membri sau simpatizanţi nu erau căutaţi doar printre 
cetăţenii români. Este vorba de cazul refugiatului politic Dimof Atanase, 
bulgar stabilit la Focşani, considerat a fi un element periculos Siguranţei 

1 1  Ibidem, dosar nr.82/1 924, f.67 
12 Ibidem, f.68 

13 Ibidem, dosar nr.52/1 924, f. l 07 

14 Ibidem 

15 Ibidem, f.226 
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Statului, drept pentru care se cere expulzarea lui. 16 
Contactându-1 pe Panait Popescu, conducătorul social

democraţailor din Focşani, D imof este contrariat de apartenenţa 
acestuia la socialism, se îndepărtează de el spunând că lui "nu-i trebuie 
social-trădători". 17 Drept urmare, caută pe Al.Ionescu-Truşcă, Manole 
Nadler şi lsac Raisler, care . . .  "văzând că au un element preţios lor. 
imediat au format un comitet de ajutorare, reuşind să strângă suma 
de 13  O lei, bani inmânaţi lui Dimof A tanase, care a semnat de 
primire" . 1 8 

Este demnă de remarcat prezenţa lui Petre Dumitrescu, comunist 
din Bucureşti, sosit inopinat pe 4 martie 1 924, la Focşani, cu mandat 
de împuternicire de la Centru. 

Una din cele mai importante însărcinări ale sale, era de a înştiinţa 
organizaţiile din provincie să-şi destituie delegaţii pentru Congresul 
General, care trebuia să se tină la sfărsitul lunii la Iasi. 19 , ,De teamă să 

. . . 

nu simtă Siguranţa de sosirea lui"20 , şi-a petrecut ziua acasă la Ştefan 
Mihăileanu, iar seara a plecat spre Huşi .  Cum comuniştii erau sub o 
strictă supraveghere, organele de siguranţă au aflat de venirea lui, iar 
la plecare, în gara Mărăşeşti, a fost coborât din tren şi arestat. La 
percheziţie s-au descoperit o serie de documente compromiţătoare. 
Între acestea, amintim o recomandare cu antetul comunist şi ştampila 
semnată de Gheorghe Cristescu, adresată tovarăşului Mizil sau oricărui 
altul din comitet, prin care recomandă pe un anume Marin Ionescu, şi 
roagă să i se dea cărţi comuniste "din acelea pe care pot să le priceapă 
ţăranii, deoarece se duce la sate. "2 1  

Asupra sa au mai fost găsite acte prin care era împuternicit să 

16 Ibidem, f.38 
1 7  Ibidem 

18 Ibidem 
19 Ibidem, f.88 

20 Ibidem, f.88 verso 
11 1bidem 
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încaseze banii rezultati din urma vânzării ziarului "Socialismul" si un , , 
carnet cu cheltuielile făcute în diferite oraşe, de unde reiese că a fost 
la Brăila, Bârlad, Galaţi, Iaşi, Chişinău, Bălţi şi Cernăuţi, împreună cu 
un notes mic, de o deosebită importanţă pentru autorităţi, căci acolo 
erau trecute adresele tuturor agenţilor de legătură din oraşele din 
Vechiul Regat. 22 

În iunie, soseşte în localitate Ghisela Kindler din Bacău ,fără 
mandat, numai ca să facă cunoştinţă cu membrii organizaţiei /ocale"23 
Din discuţiile pe care le poartă aceasta cu membrii Comitetului local, 
aflăm că la Bacău se lucrează numai în mod clandestin si întretin 
corespondenţa în mod regulat cu Bucureştiul .24 

' ' 

Comuniştii din Focşani participă şi la unele acţiuni mai ample, 
în colaborare cu alţi tovarăşi din provincie. La 24 iulie 1 924, la Buşteni, 
judeţul Prahova, a avut loc o consfătuire secretă a unor fruntaşi 
comunişti. Fiind surprinşi de organele de poliţie, aceştia s-au împrăştiat 
rapid, neputându-se recunoaşte trei dintre ei . Poliţia bănuia că unul 
din cei trei care nu fuseseră identificati, era chiar Stefan Mihăileanu, ' ' 
care se dep lasase din localitate fără ştirea tovarăşilor săi. 25 Probabil, 
Mihăileanu nu îşi anunţase prietenii de această deplasare de teamă să 
nu se afle Siguranţa, căci unii dintre comunişti erau informatori ai 
autoritătilor. ' 

Un argument care ar putea proba această afirmaţie este faptul 
că, de câte ori era programată o acţiune mai importantă a comuniştilor 
sau aceştia primeau documente de la Centru care erau 
compromiţătoare, autorităţile erau mereu înştiinţate, urmând percheziţii 
si arestări. ' 

Încă din apri lie 1 924, Ştefan Mihăileanu este percheziţionat la 
domicil iu, iar actele ce-au fost găsite asupra sa, au fost înaintate 

22 1bidem, f.89 

23 Ibidem, f.270 

14 1bidem 
25 Ibidem, f.337 
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Direcţiunii Generale de Siguranţă. Au fost descoperite 1 8  scrisori ale 
Comitetului Executiv Comunist, semnate de Gheorghe Cristescu şi 8 
scrisori de la Consiliul General al Sindicatelor Unitare, toate adresate 
lui Stefan Mihăileanu. Mai sunt găsite scrisori de la Comitetul de 

' 

ajutorare al Partidului Comunist, împreună cu 430 bonuri a câte 5 lei 
ale aceluiaşi Comitet şi 400 afişe pentru ziarele "Socialismul" şi  

"Munkas" 
Deosebit de importante, sunt două cereri de- demisie din partid, 

una aparţinând lui Isac Raisler, iar cealaltă lui Al.Ionescu-Truşcă. 26 
Poate pentru a scăpa o perioadă de sub organelor de siguranţă, 

care îi urmăreau fiecare pas, Raisler se retrage din partid, sperând ca 
astfel să nu mai fie urmărit şi să poată să-şi desfăşoare activitatea 
nestingherit, departe de privirile indiscrete ale autorităţilor. 

Astfel, în noaptea de 30 iulie, Isac Raisler este trimis la Bucureşti 
în delegaţie, unde urma să dea raportul cu privire la starea şi activitatea 
organizaţiei din Focşani27 şi să primească de la Gheorghe Cristescu 
instrucţiuni pentru viitor. Atât raportul, cât şi instrucţiunile, erau făcute 
verbal ca, în caz de arestare, să nu existe vreo dovadă. Însă, Gheorghe 
Cristescu i-a înmânat lui lsac Raisler un set de instructiuni scrise la masină 

, , 
asupra modului cum trebuiau organizate celule comuniste în fabrici, 
ateliere, întreprinderi. La înapoiere, pe 3 august, Raisler este arestat în 
Focşani, la percheziţie găsindu-se asupra lui aceste materiale.28 

Demisia înaintată de Al.Ionescu-Truscă, este contestată chiar de 
' 

unii tovarăşi de-ai săi. Supărat pe membrii Comitetului local, care nu 
I-au sustinut moral în conditiile în care acesta fusese arestat, Truscă 

, , , 

demisionează din partid. Se pare că această demisie este în legătură şi 
cu unele aspecte privind caracterul si conduita morală a "tovarăsului" 

' , 

Truşcă. 
În iunie, Truscă înaintează o cerere de reînscriere în organizatie, 

, ' 

26 lbidem, f. l 40 

27 Ibidem, f.33 1 
28 Ibidem, f.335 
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ocazie cu care este convocată o şedinţă pentru a se discuta situaţia lui, 
căci el fusese considerat demis si nu demisionat. 

' 

El declară că va lua parte la toată activitatea Internaţionalei 
Comuniste şi că s-a lăsat de vicii. Este susţinut de Manole Nadler, care 
recunoaşte că ,Jonescu are un trecut pe care nu i-l putem contesta"29 
s i  cere celorlalti să se consemneze în Procesul-verbal că "nu ati 
' ' . 

intervenit pentru a-i ridica moralul, fapt ce l-a făcut să demisioneze 
din partid."30 

Indulgent se arată şi Mihăileanu, care vede în Truşcă Ionescu 

"un element bun, de care mişcarea are nevoie din lipsă de cadre"3 1 şi 
se pronunţă pentru reprimirea lui în partid. 

Dovedindu-se intransigent, C. Stănescu concluzionează: "nu  
admit să trecem peste tezele Internaţionalei"32 , ş i  hotărăşte ca  Ionescu 
să fie considerat exclus din partid şi nu ca demisionat, "căci numai 
cinste nu poate face partidului un astfel de element care are pretenţii 
de comunist, care învinuieşte Partidul şi organizaţiile muncitoreşti că 
viciul căpătat e de pe urma lor".33 Se hotărăşte să se aştepte venirea 
unei delegaţii de la Centru, urmând să se formeze o comisie de arbitri, 
iar Stănescu, pentru a-şi motiva încă o dată intransigenţa, spune că 

"pentru beţivi care numai cinste nu fac partidului, nu am să mă duc 
niciodată. "34 

Comuniştii, în dorinţa şi sforţările lor de a propaga cât mai intens 
politica lor, care urmărea schimbarea formei de guvemământ în stat şi 
întronarea regimului sovietic, au hotărât ca, prin toate mij loacele 
posibile legale, dar mai ales clandestine, să facă propagandă printre 
toate straturile sociale. În acest scop, au fost trimişi emisari care, prin 

29 Ibidem, f.272 
30 Ibidem 

31 Ibidem 
32 lbidem 
33 lbidem 
34 lbidem 
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viu grai, răspândiri de gazete şi broşuri, toate cu un pronunţat caracter 
revoluţionar, să inducă în eroare păturile muncitoare, afirmându-se 
că, singur, Partidul Comunist, compus din muncitori şi ţărani, este 
capabil şi poate să dea ţăranilor pământ gratuit şi alte înlesniri de trai. 
În rapoartele Politiei se arată că numărul sătenilor ce sunt abonati la 

' ' 

ziare comuniste sau sunt în legătură cu ei, este foarte mare.35 
Presa comunistă sosea în Focşani din alte oraşe, în special din 

Bucureşti şi Ploieşti. La început ziarele veneau pe adresa Tiţei Vasiliu, 
domicil iată în str.Iordache Călcâi nr. l 3 , soţia plutonierului major 
Toader Vasile din Regimentul 3 Pionieri, urmând a fi vândute de Elena 
Mihăileanu si C.Stănescu. 36 

, 

Regimentul 3 Pionieri declanşează anchetă asupra lui Toader 
Vasile, bănuit de legături cu comuniştii, iar Comitetu l comunist 
schimbă adresa de primire a corespondenţei pe numele Caliopei Botez, 
strada Cotul Oancei nr. l 2, aceasta fiind sotia lui Al.Ionescu Truscă.37 

. ' 

Măsurile luate de autorităţi pentru a împiedica propaganda 
comunistă se înteţesc, iar la 1 6  aprilie 1 924, printr-un Ordin adresat 
poliţiilor şi companiilor de jandarmi, sunt interzise ziarele "Socialismuf', 

"Lupta Comunista""', ,,Fascismul", ,.,Munkas" şi "Tineretul Socialist"38 • 
Aceleaşi măsuri sunt apl i cate ş i  ziarului ,.Muncitorul în 

alimentaţie", tipărit de un-iunea Sindicatelor din Bucureşti, considerat 
a fi un ziar comunist, tipărit cu scopul de a fi distribuit cu ocazia zilei 
de 1 Mai, la serbările muncitoreşti ce vor avea loc. 39 

Nu întotdeauna era nevoie de intervenţia autorităţilor pentru a 
împiedica apariţia acestor ziare. Ştefan M ihăileanu, era directorul 
ziarului "Steagul Roşu" ce trebuia să apară pe 30 martie 1 924, însă 
acest lucru nu a fost posibi l .  Patronul _tipografiei "Tiparul Putnei", 

35 Ibidem 
36 Ibidem, f.264 

37 Ibidem, f.3 1 2  
38 Ibidem, f. l 35 

39 Ibidem, f. l 86 
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unde era data la tipărit, şi-a dat seama de natura acestui ziar şi 1-a 
amânat pentru ziua de 3 aprilie, motivând că este prea aglomerat şi 
are comenzi urgente. Dându-si seama ce urmări ar avea aparitia acestui 

' ' 

ziar, 1-a refuzat până la urmă pe Mihăileanu, invocând că nu are girant 
responsabil şi nu este înregistrat la Tribunalul Comercial. Mihăileanu 
a apelat la alte tipografii, care I-au refuzat ş i  acestea, sub o formă 
deghizată, cerându-i un preţ prea mare, iar e l ,  neavând fonduri 
suficiente, s-a văzut nevoit să renunţe definitiv la ziar.40 

Toate aceste măsuri de împiedicare a propagandei comuniste 
contribuie la regresul mişcării ,  căci într-un Raport al Poliţiei oraşului 
Adjud către Prefectura judeţului Putna, se arată că în raza aceluiaşi 
oraş nu mai apar ziare sau reviste cu caracter sindicalist, socialist sau 
comunist, la sfârşitul lunii mai 1 924.4 1 

O altă modalitate de a atrage noi aderenţi este discutată de 
Comitetul local în iunie 1 924. Este luată hotărârea de a se înteti 

' 

propaganda în rânduri le muncitorilor aflaţi prin cafenele după 
terminarea programului de lucru. Fiecărui membru din Comitet i s-a 
desemnat un număr de cafenele pe care să le frecventeze. Cum această 
acţiune cere bani, s-a hotărât ca o parte din sumele ce se vor strânge 
din baluri şi alte activităţi culturale cu taxă de intrare, să fie destinate 
acestui scop. 42 

Comuniştii lucrau şi la adăpostul unor asociaţiuni culturale ş i  
sportive, care de fapt erau anexe ale lor. Amintim Societatea "Tineretul 
Socialist", care avea ca scop comunizarea tineretului şi Asociaţia Sportivă 
,.Prieteni i Naturii", creată în scopul asa-zis al educatiei fizice a 

' ' 

muncitorilor. Prima asociaţiune se află sub scutul Legii asociaţiunilor 
profesionale, iar cea de a doua, prin excursii, şedinţe literare (comuniste) 
în diferite localităţi, maschează cu succes propaganda comunistă.4J 

40 Ibidem, f. l 38 

41 Ibidem, f. I 89 

42 Ibidem, f.327 
43 Ibidem, f.3 1 4  
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În iunie 1 926, în sala sindicatelor muncitoreşti din localitate, a 
avut loc o adunare a membrilor Societăţii sportive şi culturale ,,Junimea 
Muncitoare". Această Societate, compusă din tineri meseriaşi, activa 
în sala sindicatelor, pusă la dispoziţia lor în mod gratuit de către 
comunişti. Comitetul de iniţiativă era compus din Chun Moritz şi Levi 
Vaserman, care îndeplineau funcţia de casier. Fratele lui Moritz, Chun 
Reven, tipograf la Atelierele ,Jnvăţătorul Român", unde de altfel lucrau 
şi ceilalţi, nu activase în nici o mişcare, dar era un cunoscut simpatizant 
al comuniştilor. 

Şeful Brigăzii de Siguranţă, specifică faptul că, pretinsa Societate 
culturală este numai un scut al mişcării tineretului comunist, "care 
acum câtva timp în urmă luase fiinţă în acest oraş şi care datorită 
măsurilor şi piedicilor aplicate de această Brigadă de Siguranţă s-a 
desfiinţat, iar astăzi au intenţiunea să ia fiinţă sub o altă denumire."44 

O problemă delicată pentru mica organizaţie comunistă locală, 
era chestiunea sediului. Încă înainte de intrarea în ilegalitate, aceştia se 
întruneau în sala Clubului Socialist, din str. Teatrului nr. l 2, plătind pentru 
acest lucru o chirie destul de mare, determinând conducerea să caute 
soluţii pentru procurarea sumelor necesare achitării chiriei. Astfel, încă 
din februarie 1 924, un grup de lucrători din Focşani, în numele căruia 
semnează Nadler Manole, Al.Ionescu Truscă si Stefan Mihăileanu, obtin 

' ' , ' 

acordul prefectului pentru o şezătoare literară cu scopul de a strânge 
fonduri pentru crearea unei biblioteci, fixând preţul de intrare la 1 3  lei. 
Scopul acestei pretinse opere cultural-educative era însă altul, şi anume 
de a strânge bani necesari la plata chiriei localului, căci Clubul Socialist 
avea deja o bibliotecă. La terminarea şezătorii, un membru din Comitet 
urma să fie declarat proprietar al bibliotecii, arătându-se dispus să o 
vândă, iar banii rezultaţi să fie folosiţi în scopul indicat mai sus.45 

Nu întotdeauna încercările comunistilor de a păcăli autoritătăile 
' ' 

erau încununate de succes. 

44 Ibidem, dosar nr.43/1 926, f. 1 3  

45 Ibidem, dosar nr.52/1 924, f.39 
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În urma stăruintelor lui Stefan Mihăileanu si Isac Raisler, Lascu 
. . , 

Nicolae, cizmar care nu este înscris în miscarea comunistă dar "dă 
, 

ajutor ori de câte ori membrii comitetului comunist îi cer"46 , depune 
o cerere la Prefectură pentru a i se aproba deschiderea unui bal cu 
taxă de intrare pentru ziua de 1 4  decembrie 1 924. Autorităţile resping 
această cerere, căci "în fond, balul era al organizaţiei comuniste şi 
avea ca scop strângerea de fonduri pentru plata ratei de chirie a 
sălii, loc de adunare" _47 

O altă problemă abordată cu mult interes de către comunişti, 
este legată de organizaţiile sindicale. Constituite în 1 9 1 9, uniunile 
sindicale reunesc sindicatele din ramurile respective. În februarie 
1 924, a fost convocată Conferinţa pe ţară a uniunilor sindicale, în 
cadrul căreia socialiştii de stânga cer să se organizeze activitatea 
politică, pe baza principiului luptei unite a muncitorilor. Intrată în 
vigoare la 26 mai 1 92 1 ,  Legea asupra sindicatelor profesionale 
(,,Legea Trancu-Iaşi"), aducea după sine recunoaşterea dreptului de 
organizare a muncitori lor. În iunie 1 92 1 ,  la Ploieşti, liderii social
democraţi constituie pe baza acestei Legi, Consiliul General Sindical, 
cu se.diul la Cluj .48 În urma unei noi Conferinţe sindicale, la 26 iunie 
1 92 1 ,  a fost aleasă Comisia Generală Provizorie care ia legătura cu 
Consi l iul General S indical , în vederea convocări i unui congres 
comun. În iunie 1 922, la Sibiu, Congresul General al Sindicatelor a 
declarat miscarea sindicală unificată si centralizată si a ales Consiliul 

, , ' 

General al Uniunilor S indicale din România. Înaintea deschiderii 
Congresului sindical de la Cluj ,  erau deja conturate în mişcarea 
sindicală două orientări; una promovată de membrii Federaţiei 
Partidelor Socialiste, care doreau afi l ierea la Federatia Sindicală 

' 

Internaţională cu sediul la Amsterdam, şi alta, prin care se dorea 

46 Ibidem, dosar nr.66/1 925, f.24 
47 Ibidem 
48 Istoria României intre anii 1918 - 1981. Manual Universitar, coordonator 
Aron Petric, Editura Didactică �i Pedagogică, Bucure� ti, 1 98 1 ,  p . l  09 
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afilierea la Internationala Sindicală Rosie, cu sediul la Moscova. 
' ' 

Pentru a evita sciziunea, comunistii au dat instructiuni ca, la 
' ' 

acest Congres să nu se pună în discuţie afi l ierea la nici unul din 
organismele mai sus-menţionate. Social-democraţi i au exclus din 
congres, cu sprij inul direct al autorităţilor, pe cei ce se împotriveau 
afilierii şi au votat afilierea sindicatelor din România la Federaţia 
Internatională Sindicală. 

' 

În replică, reprezentanţii sindicatelor excluse din Congres, s-au 
întrunit la Bucuresti, în octombrie 1 923, si au creat Sindicatele Unitare, 

' . 

alegând Consiliul General al Sindicatelor Unitare, ulterior declarând 
aceste sindicate neafiliate la nici un for international.49 

' 

Vehiculând teza frontului unic de luptă împotriva ofensivei 
capitalismului, comunistii au căutat să se infiltreze si să-si subordoneze 

. ' . 

toate organizaţiile sindicale, subliniind faptul că frontul unic este al 
tuturor muncitorilor în luptă contra capitalului şi nu front unic de a 
face armonie socială între muncitori si capitalisti.50 

. . 

Un document edificator în legătură cu acest fapt, este Circulara 
Partidului Comunist din România către Secţia din Focşani, din 24 mai 
1 924.  

Din acest document, aflăm că la 1 8  mai 1 924, a avut loc o 
întrevedere între delegatii le comunistilor si cea social-democrată. În 

' ' ' 

ceea ce priveşte iniţiativa unor tratative, ar aparţine unui "grup de 
muncitori, membri vechi ai mişcării şi militanţi ai partidului dinaintea 
grevei generale, care dupa sciziune au pastrat o r.ezerva faţa de ambele 
partide"5 1 •  Din partea social-democraţilor au participat Popovici ş i  
Moscovici, partea comunistă fiind reprezentată de Gheorghe Cristescu 
şi Timotei Marin. Reprezentanţii grupului muncitoresc de iniţiativă au 
exprimat părerea că, dacă ambele partide ar ajunge la o înţelegere 
comună (unificarea sau fuziunea), atunci nici mişcarea muncitorească 

49 Ibidem, p. l l O 
50 A.N.Vn., fond Prefectura judeţului Putna, dosar nr.52/1 924, f.2 1 9  

51 Ibidem, f.2 1 8  
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n-ar mai fi dezbinată în sindicate social-democrate sau unitare. Cum 
de fuziune nici nu putea fi vorba, iar problema unificării sindicale nu 
ţinea de competenţa delegaţilor, ea trebuind să fie discutată de către 
consiliile generale ale sindicatelor, singurul lucru rămas în discuţie, 
era problema frontului unic. 

După discuţii tot mai aprinse, delegaţia social-democrată susţine 
că nu poate încheia front unic cu comuniştii, cât timp aceştia sunt 
afiliaţi la Intemaţionala a III-a şi nu renunţă la metodele de tip terorist. 52 
În replică, delegaţia comunistă declară: "Constatăm că afirmaţia social
democrată, că partidul nostru are la bază terorismul, atentatele 
individuale etc., a fost neîntemeiată, întrucât delegaţii social-democraţi 
n-au putut dovedi nimic. . . muncitorimea ştie că partidul comunist a 
propus social-democraţilor formarea frontului unic, dar cei care I-au 
respins au fost tocmai social-democraţii."53 

Acest fel de abordare directă a disensiunilor dintre social
democraţi şi comunişti, a avut loc şi la nivelul organizaţiilor locale, 
însă nu întotdeauna cu aprobare de la Centru. 

Stefan Mihăileanu l-a însărcinat pe I.Zael să intre în tratative cu ' 
şeful social-democrat, Panait Popescu, în legătură cu formarea frontului 
unic. in ianuarie 1 926, Zael raportează că tratativele s-au soldat cu un 
eşec total .  Fi ind informat despre negocierea cu social-democraţii ,  
Constantin Stănescu protestează energic, căci el nu înţelegea să se 
abată de la tezele Internationalei a III-a, reprosând lui Stefan Mihăileanu . ' ' ' 
dreptul de a lucra singur în numele organizaţiei, "întrucât intenţiunea 
formării frontului unic purcede de la dânsul personal"Y 

Mihăileanu motivează că a început tratativele cu· Panait Popescu 
pe cale particulară doar pentru a-l sonda dacă, la o propunere formală 
ar accepta "dar s-a convins că nu este posibil, întrucât printre alte 
condiţiuni, Panait Popescu cere a se renunţa la acţiunea clandestină, 

52 Ibidem, f.2 1 8  verso 

53 Ibidem 

S4 Ibidem, dosar nr.66/1 925, f.9 
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ceea ce nu se poate admite, aşa că încercările de conlucrare cu 
democraţii au eşuat completamente"55 

Încă din martie 1 924, comuniştii încearcă formarea unui sindicat 
al croitorilor din localitate, sub conducerea lui Al . Ionescu-Truscă, 

. 

sindicat afiliat Uniunii din Cluj .  Pe adre�a lui Truşcă sosesc două scrisori 
datate din 25 martie 1 924, trimise de Uniunea din Cluj către Comitetul 
Sindicatului Croitorilor din Focsani si către Sindicatul îmbrăcămintei 
din localitate. 56 

. . 

În cea de-a doua scrisoare, Uniunea din Cluj arată că actele de 
constituire a sindicatului croitorilor sunt în conformitate cu Legea 
Sindicatelor Profesionale, îndrumându-1 pe Truşcă să meargă la un 
avocat comunist din localitate care să-I îndrume pentru întocmirea 
actelor în mod corect.57 

În Raportul prezentat de şeful Siguranţei către prefect, cu privire 
la cele două scrisori care evident fuseseră cercetate de Siguranţă, se 
spune: ,,Menţionam cti în localitate nu exista acel sindicat al croitorilor, 
insa este o grupare de croitori înscrişi la Uniunea din Cluj, care acum 
vreo lună au voit să-şi formeze sindicat, însă nu li s-a aprobat, 
neputându-şi procura actele necesare" .5� 

Deci, scrisoarea venise pe o adresă 'greşită, căci sindicatul 
croitorilor era inexistent. 

Tentativa de constituire a sindicatului croitorilor este reluată la 
sfârşitul lunii iunie, când are loc o adunare a lucrătorilor croitori. 
A l . I onescu-Truşcă îşi exprimă nemulţumirea faţă de reţineri le 
muncitorilor, care ezită să se unească sub egida Partidului Comunist. 
Este prezent şi un delegat comunist din Bârlad, Elias Lupu, care este 
şi el contrariat de ezitările muncitorilor: "Tocmai la fel cu ce a spus 
tovarăşul Al.lonescu se întâmplă şi la noi. În Rus�a. cei ce propăvăduiau 

55 Ibidem 
56 /bidem, dosar nr.52/l 924, f. l 37 
57 Ibidem 
5" Ibidem 

1 44 
http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Miscarea comunistă din Vrancea intre anii 1924 - 1933 

înfrăţirea muncitorilor erau căutaţi, aici e contrariu, noi ii căutăm pe 
muncitori să-i organizcim"59 

Este criticată Legea "Trancu - Iaşi", considerată o frână în calea 
organizării muncitorilor, îndemnându-i totusi să se organizeze conform 

. ' 

legii. Prin sindicate, se urmărea întărirea partidului, căci de la tribună 
vor ieşi teoriile marxiste.60 

În april ie 1 925,  se întrunesc 20 chelneri sub conducerea lui 
C.Stănescu, pentru a discuta organizarea unui sindicat al chelnerilor. 
Stănescu explică oamenilor rostul sindicatului şi cere afilierea acestuia 
la Uniunea muncitorilor în al imentaţie, care întotdeauna a dat 
ajutoare.61 Disensiunile în rândul muncitorilor sunt evidente, căci Ion 
Roşu dorea un sindicat independent, iar I .Georgescu s-a pronunţat 
Pentru un sindicat national62 , ceea ce a dus la amânarea discutiilor 

' ' 

pentru o dată ulterioară. 
Câteva zile mai târziu, se încearcă punerea bazelor sindicatului 

brutarilor, însă formularele şi statutele de la Bucureşti au întârziat, fiind 
amânată si această chestiune.63 

' 

Trebuie subliniat faptul că aceste întruniri şi dezbateri ale 
lucrătorilor erau strict monitorizate de către organele Siguranţei, acest 
fapt având urmări asupra avântului organizatoric al muncitorilor. 
Trebuind să se întâlnească pe 4 aprilie 1 925 pentru a rediscuta problema 
sindicatului chelneri lor, nu s-au prezentat decât 1 O dintre ei, ,,fiind un 
zvon cei Siguranţa ii cheamă �i ii urmcire�te".64 

La 1 O april ie 1 925,  Comitetul de organizare al sindicatelor, 
depune la  Judecătoria Ocol Urban-Focşani actele de legal izare a 
sindicatului brutarilor însă, o zi mai târziu, actele sunt respinse, nefiind 

59 Ibidem, f.267 
60 Ibidem 
61 Ibidem, dosar nr.66/ l 925, f. l 5  
62 Ibidem 

63 Ibidem, f. l 05 
64 lbidem 
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în conformitate cu legea. Două zile mai târziu, în urma respingerii 
actelor, sunt luate în discuţie cauzele care au determinat respingerea 
actelor. În urma cercetării atente, s-a găsit că au fost prost redactate, 
procedându-se la modificarea lor, însă de această dată cerând ca acest 
sindicat să fie recunoscut pe plan local şi nu ca o filială a Uniunii din 
ClujY Această schimbare tactică a fost făcută în speranţa că, până la 
urmă, autorităţile să recunoască un sindicat local, şi nu unul afiliat la o 
Uniune. În epocă, atât Uniunea din Cluj , care era social-democrată, 
cât şi Sindicatele unitare din Bucureşti, comuniste, erau privite ca un 
focar de răspundere a ideilor comuniste. În plus, nici Statul nu vedea 
cu ochi buni organizarea muncitori lor, căci amintirea grevelor ş i  
incidentelor din anii 1 9 1 9- 1 920, era vie încă. 

Sărbători si alte evenimente. ' 
Odată cu intrarea în ilegalitate, comuniştilor le-a fost interzis 

din partea autorităţilor dreptul de a sărbători anumite zile, considerate 
de către ei festive, cum ar fi: l Mai, l August, când se aniversa înfiinţarea 
organizaţiilor tineretului comunist, 7 Noiembrie, aniversarea revoluţiei 
bolşevice etc. Sub aceeaşi interdicţ ie se aflau şi organ izaţi i l e  
muncitoresti considerate a se  afla sub incidenta comunistilor. . ' ' 

Cu toate că nerespectarea acestor interdicţii era aspru pedepsită 
de lege, măsurile punitive nu erau întotdeauna apl icate, autorităţile 
nefăcând exces de zel, mărginindu-se doar la arestarea pentru câteva 
zile a agitatorilor comunişti după care erau eliberaţi. 

Astfel, măsuri le luate cu ocazia zilei de 1 Mai, autorizează 
sărbătorirea zilei doar de către sindicatele muncitoresti constituite în ' 
virtutea Legii asupra asociaţiilor profesionale, luându-se măsuri ca 
serviciile de utilitate publică, apă, lumină si îndeosebi brutăriile, să-si , . 
continue activitatea. Pentru regiunile care erau supuse stării de asediu, 
Ministerul de Interne condiţiona sărbătorirea zilei de 1 Mai, de 
aprobarea Comandamente lor mi l i tare. Erau stri ct interzise 

65 Ibidem, f. l l 7  
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manifestaţiile de stradă, steagurile roşii, inscripţii cu caracter tendenţios, 
deplasarea în cortegiu sau în grupe mici a participanţilor, până la locul 
de întrunire. 

Conform dispoziţiilor, care de-a lungul anilor erau cam aceleaşi, 
sărbătoarea era mărginită la o întrunire într-o sală şi la o serbare 
câmpenească sub cerul liber. În cazul în care existau informaţii cum 
că muncitorii ar intenţiona să provoace tulburări, întrunirea putea fi 
suspendată, Poliţia şi companiile de j andarmi fiind în permanentă 
alertăY• 

Încă din 1 924, comunistii din orasul Focsani reusesc în număr 
' ' ' ' 

de 50 - 60 de persoane, să participe la  serbarea zilei de 1 Mai, la 
adăpostul Clubului Socialist din localitate, nu însă fără a aduce grave 
ofense autorităţilor şi Suveranului. Cu toate că în dispoziţiuni se preciza 
că servic i i le  de uti l itate publ ică ş i  brutări i le  urmau să l ucreze, 
Al. Ionescu-Truşcă deplânge pe muncitorii de la moara Tatovici, care 
nu obţinuseră liber în acea zi, acuzându-1 pe senatorul liberal Tatovici 
că vinde făină stricată şi la un preţ ridicat. 

Agentul Siguranţei, care a întocmit "Darea de Seamă'' asupra 
zilei de 1 Mai 1 924, subliniază atitudinea vehementă a tovarăşului 
Grăjdeanu : "Le spun Naţionaliştilor, patrioţilor, când clasa 
stăpânitoare va face razboi din nou, le doresc ca sa vină fără o mână 
sau un picior, iar statul condus de burghezie sa le dea pensie de 70-
80 lei pe lună, iar copiii care astazi sunt orfani, traiesc din asistenţa 
sociala în mizerie, pe când boierii in ţara Regelui Ferdinand /, care 
pute ca un stârv împuţit de toate bunătăţile şi /enevia, că muncitorii 
care nu doresc razboi, mor cu sutele de mii şi cu milioanele pentru 
interesele lor. Basti/ia, teribila fortăreaţa franceza, era cea mai grozavă, 
cu toate acestea furia mulţimii a dărâmat-o. 

Fereasca Sfântul, daca mai exista, de furia mulţimii."61 
În general, pe cuprinsul judeţului Vrancea, ziua de 1 Mai a trecut 

66 Ibidem, dosar nr.82/1 924, f.22 

67 Ibidem, dosar nr.52/1 924, f.201 
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in linişte, după cum se arată şi in Raportul Poliţiei din oraşul Panciu, 
în care se specifică " . . .  În oraşul Panciu a fost cea mai perfectă linişte, 
iar puţin ii  muncitori au avut păreri de rău pentru asemenea 
sărbătoare. "68 

Pe lângă capii comunişti locali, remarcăm prezenţa unora străini 
de localitate, veniţi la Focşani pentru ziua de l Mai, cum ar fi Klement 
din Timisoara, Priboi din lasi si Goldman din Moinesti. 69 

' .. ' ' 

Un an mai târziu, pentru a evita eventualele tulburări ce se 
puteau petrece cu ocazia zilei de 1 Mai, încă din 26 aprilie, conducătorii 
comunişti sunt chemaţi la Poliţie, unde li s-a pus în vedere că nu se 
pot întruni şi sărbători în mod oficial ziua de l Mai. Cu această ocazie, 
le-au fost confiscate şi 1 1 8  manifeste, o parte fiind găsite asupra lor, 
iar altele în urma percheziţiei efectuate la Sala Sindicatelor din str. 
Teatrului nr. l 2 .  

În  ciuda acestor avertismente, Comitetul comunist local a deschis 
Sala Sindicatelor în dimineaţa zilei de 1 Mai, aşteptând pe tovarăşii 
lor, care începuseră a se aduna în mici grupe. Subcomisarul Gabriel 
Ionescu, însărcinat cu supravegherea comuniştilor locali, le-a dat un 
ultim avertisment de a închide localul şi să se răspândească în linişte. 

Riposta lui Isac Raisler este tăioasă, motivând "că vor veni la 
întrunire tovarăşi secretari Împreună cu mulţi alţi tovarăşi şi că nici 
mama Parchetului nu-i va stânjeni. " 

Imediat a fost sesizată Procuratura care, împreună cu Poliţia locală 
a efectuat o descindere la sediu, unde au găsit doar pe Stefan Mihăileanu, , 
Isac Raisler şi C.Stănescu, căci toţi ceilalţi au prins de veste de acea 
descindere şi plecaseră. A fost făcută şi o percheziţie, ocazie cu care 
s-au confiscat scriptele, ştampilele şi diferite broşuri. Cei trei au fost 
arestaţi şi urmau să fie anchetaţi conform articolelor 8 şi 9 din Legea 
pentru reprimarea unor infracţiuni contra liniştii publice.70 

68 Ibidem, f. 1 96 
69 Ibidem, f.200 

70 Ibidem, dosar nr.66/1 925, f. l 37 
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Actiunile Comitetului Central al Uniunii Tineretului Comunist 
' 

se intensifică cu ocazia zilei de 7 Noiembrie, aniversarea revolutiei 
' 

bolşevice. Se avea în vedere să se răspândească în toate centrele 
muncitoreşti din ţară manifeste care glorifică revoluţia sovietică. 
Curierii care urmau să transporte aceste manifeste la Comitetele locale, 
în special la Focşani, Bârlad, Iaşi şi Piatra Neamţ, aveau spre distribuire 
si o revistă clandestină a Partidului Comunist. 
' 

Un Ordin al Siguranţei din Iaşi prevenea toate organele în drept 
de această acţiune şi cerea să se ia cele mai întinse măsuri pentru 
arestarea indivizilor care vor distribui asemenea manifeste, înaintându-i 
Justitiei. 7 1 

' 

În ani i  următori se constată o intensificare a actiuni lor 
' 

Cominternului în problema românească. 
Astfel, în 1928, Secretariatul General al României de pe lângă 

Societatea Naţiunilor a fost informat că plenul tuturor secţiunilor 
balcanice ale Comitetului Executiv al Cominternului, a hotărât să 
înceapă o acţiune energică în Basarabia pentru pregătirea unei 
răscoale, cu scopul de a despărţi această provincie de România şi a o 
alipi la Republica Sovietică Moldovenească. 

Având în vedere concepţia cominternistă, conform căreia 
România era un stat multinaţional, imperialist şi incidentele petrecute 
în toamna anului 1 924 la Tatar - Bunar şi Nicolaevska, este foarte posibil 
ca aceste informaţi i  să nu fie doar un zvon, ci chiar un plan bine 
pregătit al sovieticilor, cu scopul de a rupe Basarabia din trupul Ţării .  

În document, pregătirea acestei acţiuni urma să fie terminată 
până la 1 5  mai 1 928, când Comitetul respectiv va putea lesne dezlănţui 
revolutia. 72 

' 

Tot aici se mai arată că în urma crizei din Rusia Sovietică, lipsa 
de produse de primă necesitate, dificultate monetară, criza industrială 
etc. ,  guvernul sovietic crede că singurul mijloc de scăpare din impas 

71 Ibidem, dosar nr.43/1 926, f.37 

72 Ibidem, dosar nr.48/1 928, f.58 
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este războiul cu România, război pe care guvernul sovietic nu poate 
să-I declare, "dar este gata a-/face inevitabil" În consecinţă, Ministerul 
de Interne cere luarea de măsuri în acord cu Comandamentele militare, 
organele de Siguranţă şi celelalte autorităţi, pentru prevenirea unor 
asemenea tulburări si arestarea eventualilor emisari trimisi si însărcinati 

' ' , ' 

cu propagarea răscoalei .73 
În Vrancea, în anii de sfârşit ai deceniului al III-lea, mişcarea 

comunistă cunoaşte un declin tot mai evident, explicat pe de o parte 
datorită faptului că autorităţile nu au mai fost îngăduitoare cu capii 
comunişti care au fost închişi, iar pe de altă parte, datorită ascensiunii 
mişcărilor de dreapta, al căror prim obiectiv era lupta împotriva 
bolsevismului. 

' 

Astfel, dacă comuniştii din interior puteau fi controlaţi uşor şi 
datorită, faptului că nu erau foarte mulţi, un real pericol erau cei din 
afară, infiltraţi din ordinul Comintemului în România pentru a provoca 
atentate, şi alte destabilizări în Stat. 

Unii curieri comunişti soseau în România fiind în posesia unor 
paşapoarte din ţările occidentale, pentru a nu trezi susp iciuni 
autorităţilor. 

Astfel, prefectul judeţului Putna, comunică Poliţiilor din judeţ 
că, Ministerul de Interne a fost informat din Viena, că la Graz, în 
Austria, a fost surprins studentul comunist Berwin Kremer, cumpărând 
paşapoarte de la diferite persoane care le falsifică şi le dădea diferiţilor 
curieri comunişti, în special pentru România şi ţările balcanice. Sunt 
cerute luarea de măsuri drastice pentru depistarea persoanelor aflate 
în posesia unui paşaport suspect. 74 

În februarie 1 93 1 ,  V. Cădere, ministrul de Interne, in formează 
pe prefectul judeţului Putna că ziua de 25 februarie 1 93 1  a fost 
proclamată de către Comitetul Executiv al Internaţionalei a III-a, drept 
zi internaţională a şomerilor. Acelaşi ministru, precizează că Moscova 

73 Ibidem, f.59 
74 Ibidem, f. I 86 
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a dispus către toate organizaţiile din România să marcheze această zi 
prin greve, întruniri publice, manifestaţiuni şi o puternică campanie 
de răspândire a manifestelor.75 

Evident, măsurile luate de către autorităţi pentru a împiedica 
acţiunile comuniştilor, au determinat o schimbare a tacticii de luptă 
comuniste. Inspectoratul Regional de Poliţie Bucureşti, comunică 
prefectului judeţului Putna schimbările survenite în tactica comuniştilor. 

Pentru ziua de 1 Mai 1 93 1 ,  conducerea centrală comunistă a 
dat dispoziţiuni pentru organizarea unor demonstraţiuni de stradă, 
precedate de întruniri şi răspândiri de manifeste. 

Conducerea centrală comunistă, pentru a preîntâmpina arestarea 
capilor locali, a dat dispoziţie ca aceştia să se ascundă începând cu 
data de 1 5  aprilie, pentru a nu fi arestaţi în ajunul zilei de 1 Mai, iar 
acţiunile lor să fie periclitate. 

Agitatorii urmau să nu mai acţioneze în localitatea de origine ci, 
să se deplaseze în alte localităţi, spre a nu fi recunoscuţi de autorităţi .  76 

Pentru ziua de l august sunt luate măsuri de către 
Comandamentele militare şi Jandarmerie pentru a asigura paza la 
lucrările de artă, instituţii publice şi instituirea de posturi de pază la 
depozitele de material exploziv, în vederea prevenirii unor eventuale 
atentate. 77 

Un alt ordin legat de acest eveniment, este venit din partea 
Direcţiunii Generale a Poliţiei, prin care se cerea ca elementele 
cunoscute ca fiind agitatori a i  mişcării comuniste să fie puse "la 
popreala" încă din 26 iulie, astfel urmând să se înlăture posibilitatea 
ca ei să agite şi să conducă organizaţiile muncitoreşti. 

Prin aceasta, nu se urmărea arestarea în masă a conducători lor 
comunişti ci, numai a unui număr mic. în scopul de a dejuca înfăptuirea 
dezordinilor care ar fi fost puse la cale. Ordinul nu era atât de 

75 Ibidem, dosar nr.34/ 193 1 ,  f.38 

76 Ibidem, f.BO 

77 Ibidem, f. l 93 
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categoric, mai degrabă era o sugestie, căci pentru localităţile în care 
şefii de poliţie nu credeau că este nevoie de arestarea preventivă a 
conducătorilor comunişti, această măsură era lăsată la discreţia lor, 
însă eventualele incidente atrăgeau sanctionarea sefilor de politie. ?K 

, , , 

Datorită măsurilor preventive luate de către autorităţi, mare lucru 
nu se întâmpla cu ocazia zile lor festive bolşevice, excepţie făcând 
câteva manifeste descoperite de către Poliţie. 

Dar simplul fapt că ei se aflau sub comanda Cominternului şi 
urmăreau schimbarea ordinii în Stat şi întronarea regimului sovietic, 
având la bază acţiuni teroriste şi subversive, nu trebuia neglijat. Atâta 
timp cât se aflau în ilegalitate, fiind o organizaţie străină de neam şi de 
ţară, urmărind distrugerea statului unitar naţional românesc, măsurile 
luate împotriva lor erau pe deplin justificate. 

Prin măsurile luate, ziua de 1 august 1 93 1  a trecut în judeţul 
Putna în cea mai perfectă l in işte, după cum reiese din Raportul 
prefectului către Ministerul de Interne. 79 

În Procesul-verbal din 1 7  noiembrie 1 93 1 , căpitanul Scurtu arată 
că pe întreg teritoriul Diviziei a VI-a, ziua de 7 Noiembrie a trecut în 
l inişte, excepţie făcând câteva manifeste descoperite l a  Bacău, 
dovedindu-se că agenţii comunişti acţionează. 80 

Multe din acţiunile comuniştilor au căutat să-şi afle suportul în 
situaţia deosebit de gravă a ţării, afectată de criza economică din '29 -'33. 

Astfel, pentru anul 1 932, preconizau o acţiune de mare anvergură 
în data de 25 februarie, declarată Zi internaţională de luptă a şomerilor. 
Pe lângă răspândirea obişnuitelor manifeste şi broşuri clandestine, 
abordarea de drapele roşii şi lozinci cunoscute, era preconizată şi o 
grevă demonstrativă de o jumătate de oră. În cazul când reuşeau 
provocarea unor demonstraţi i sau întruniri , vorbitorii urmau să 
speculeze situaţia economică, care era deosebit de grea, şi să arate că 

78 Ibidem, f. 1 94 
79 Ibidem, f.2 14  
80 Ibidem, f.264 
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singura soluţie pentru clasa muncitoare era Partidul Comunist ş i  
asociaţiunile create de  el. 

Faţă de acestea, Ministerul de Interne cere aplicarea măsurilor 
de siguranţă luate şi în anii anteriori , excepţie făcând arestarea 
preventivă a comunişti lor, cerând a se uza de arestări numai pentru 
reprimarea mişcării . 8 1  

Poate şi datorită faptului că multe din aceste informaţii erau doar 
simple zvonuri, dar şi măsurile de siguranţă au avut un rol important, 
multe din acţiunile comuniştilor au rămas doar la simplul statut de 
intenţie, în judeţul Putna în perioada l - 1 5  mai 1932 fiind perfectă linişte82 , 
însă măsurile de siguranţă vor fi menţinute pe tot parcursul anului.83 

După incidentele de la Atelierele Griviţa din februarie 1 933 ,  
autorităţile locale au  mărit măsurile de  securitate l a  principalele 
întreprinderi industriale, astfel încât, la 23 februarie, în toate atelierele 
C.F.R. de la Mărăşeşti, Adjud, la Fabrica de produse chimice de la 
Mărăşeşti, era perfectă linişte.84 

Alţ incident care a pus autorităţile în gardă, a fost descoperirea 
în noaptea de 24 apri lie 1 934 a unor manifeste comuniste, tipărite 
biligv, în română şi maghiară, aruncate de autori necunoscuţi în curtea 
Regimentului 1 1  Artilerie de localitate. 

Cu toate cercetările efectuate de către organele militare, autorii 
nu au putut fi identificaţi, culpa planând asupra soldatului Josef 
Lazarovici, însă în urma percheziţiei efectuate la domiciliul acestuia, 
negăsindu-se nici o tipăritură subversivă, a trebuit să fie absolvit de 
orice bănuială.85 

� �  Ibidem, dosar nr. l 22/1 932, f.39 
82 Ibidem, f. l 2 1  

�3 Ibidem, f. l 64 
� Ibidem, dosar nr. l l 7/ l933, f.24 
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